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1. Pikkusuhikud

1.1. Sentimeeter ja meeter

1. A Vaata joonist. Taida lungad.

= 7
( N
Koige pikem pliiats on (mitmes?) .......coveveiiiiiiiiiieeeeeee e :
Kdige luhem pliiats on (Mitmes?) ......ccoooveeeieiiiiiiie e, :
Pliiatsite tapsema pikkuse teada saamiseks kasutan
N\
Joon-lauaga mootmisel kasutan pikkus-uhikut
................................. , selle luhend on ......... .
J

B Mooda joon-lauaga pliiatsite pikkused.

Esimene plilats ...
Teine pliilats

Kolmas pliilats .o

2. Loe. Kirjuta luhidalt.
5 senti-meetrit  ............... 70 senti-meetrit ...............
18 senti-meetrit  ............... 44 senti-meetrit  ...............

36 senti-meetrit  ............... 9 senti-meetrit ...............



3. Mooda joonlauaga enda pinalis olevate esemete pikkused.
Margi tulemused tais-senti-meetrites.

Harilik pliiats ...l
Kustutus-kumm ...
Tinten-pen

Mis on koige [Uhem / kdige pikem? .......ccoooviiiiiiiiiiie e

4. Lahenda uilesanne.

Hiire saba pikkus on 4 cm.
Roti saba voib hiire sabast olla -

26 cm pikem. Kui pikk on roti

saba?

5. Lahenda ulesanne.

Isa ostis enda kingadele uued paelad.
Mustad paelad olid 90 cm pikad. Pruunid
paelad olid 20 cm luhemad. Kui pikad olid

pruunid kinga-paelad?

6. Lahenda ulesanne.

Tadi Marial sundisid
kolmikud tutred.

Leia Kristi ja Karmeni
pikkused. KRISTI KERSTI KARMEN
2 cm luhem 49 cm 3 cm pikem

oL : |




7. A Loe ja tegutse. Vasta kuisimustele.

Moboda sammudega klassi-ruumi pikkus.

Mitu sammu said?
Mitu sammu said teised opilased?

Kas kdik dpilased said Uhe-suguse tulemuse?

Kas sammudega saab tapselt médta klassi pikkust? .......................

Millega saaks klassi pikkust tapsemalt moota?

0

N
Moodu-lindiga mootes kasutan pikkus-uhikut
.............................. , selleluhend on ......... .
1 meeter on 100 senti-meetrit.
1T m =100 cm
Y,

B Mooda moodu-lindiga klassi pikkus ja laius.
Arvesta tais-meetreid. Kirjuta méotmis-tulemused joonisele.




8. Loe. Kirjuta luhidalt.

3 meetrit ............
45 meetrit ............
29 meetrit ............
60 meetrit ............

99 meetrit ............

6 meetrit ja 7 senti-meetrit

12 meetrit ja 54 senti-meetrit

9 meetrit ja 28 senti-meetrit

53 meetrit ja 30 senti-meetrit

40 meetrit ja 9 senti-meetrit

9. Joonista iga méodu-vahendi juurde vahemalt uks ese,
mida saab sellega moota.
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10. Vordle (<, >, =).
13cm ... 13 m 7cm ... 17 cm
25m ... 52 m Tm ... 100 cm
100 cm ...... Tm 36cm ...... 38 m
24 cm ... 26 cm 80m ... 79 m
9% m ... 69 m 12m ... 21 cm



11. Kui pika maa liikus sipelgas pesani?

9m

12 m

12. Lahenda uilesanne.

( - e | |

Peale remonti dmbles ema korteri

akendele uued kardinad. Magamis-toa

kardinatele kulus 9 meetrit kangast. Elu-

toa kardinate jaoks oli vaja 8 meetrit

kangast rohkem kui magamis-toa
kardinate jaoks. Koogi-kardinatele kulus
7 meetrit kangast vahem kui elu-toa kardinatele.

Mitu meetrit kangast oli vaja kdogi-kardinate jaoks?



1.2. Millimeeter

13. Leia joonlaualt 1 cm pikkune 16ik.
Mitmeks vordseks osaks on senti-meeter jaotatud?

Iga selline osa on milli-meeter.

mm
rIII|IIII‘HII|IIII‘IIII|IIII‘IIII|IIII‘IIH|IIII‘IIII|IIII|IIIIIIIII‘IIIIIIIII‘IIII|IIII‘IIII|IHI‘

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

cm

Milli-meeter on pikkus-uhik.

Milli-meetri [lUhend on mm.

1Tcm =10 mm

10 mm =1 cm

.

14. M66da joon-lauaga. Kirjuta putukate pikkused.

® _

lepatriinu ......... mm



15. Loe. Kirjuta luhidalt.

5 milli-meetrit ............ 8 milli-meetrit ............
1 milli-meeter ............ 4 milli-meetrit ............
7 milli-meetrit ............ 10 milli-meetrit ............
2 milli-meetrit ............ 6 milli-meetrit ............

16. Loe, motle ja vasta.

Ulesandes 14 madtsid sa putukate pikkuseid.
Millist mdot-uhikut kasutasid madtmisel? .........coovvveiiiiiiiiiiiiieeeeeee,

Kelle voi mille pikkust saab veel milli-meetrites médta? Joonista.

17. Praktiline ulesanne.

Talvel peab auto-rehvide mustri stigavus
olema vahemalt 3 mm. Selle m&6tmiseks

saab kasutada 1- ja 2-euroste muntide teist

varvi aart.

Moddda mundiga mone auto rehvide mustri sigavust.

Kas nende rehvidega tohib / ei tohi talvel séita?
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18. Kirjuta joonte juurde nende pikkused senti-meetrites ja
milli-meetrites.

_— cm ...... mm
IHHlIHIIHII}HH!HIHIIIHHH|HUJiIHUlM‘HMUIH]N?&{Ml%ﬂﬂﬂ}ﬂﬂ]ﬂﬁilltﬂ_l Hijl I}H {ﬁﬂ!mf nupnmm!
s n 7.8 9 184192 13 & I8

...... cm ... mm

...... cm ... mm

— cm ... mm

...... cm ...... mm

—_ cm ... mm

...... cm ...... mm

19. Lahenda ulesanne.

Aadika-karbes on 2 mm pikkune.
Harilik toa-karbes on temast 4 mm pikem.

Kui pikk on toa-karbes?

20. Lahenda ulesanne.

8 milli-meetri pikkused lepa-triinud toituvad
endast 6 milli-meetri vorra luhematest lehe-

taidest. Kui pikad on lehe-taid?




2. Geomeetria

2.1. Sirgloik

21. Mooda joon-lauaga. Varvi noutud pikkusega riba.

7 cm

3 cm

4 cm5mm

7 cm4 mm

11 cm 8 mm

1 cm 6 mm

22. M66da joon-lauaga sirg-loikude pikkused.

1



23. Margi sirg-joontele noutud pikkusega l6igud.

S
hn
I
/ V
H
AB =7 cm IlJ =4 cm
DE=3cm 7 mm ST=3cm 8 mm
GH=5cm 5 mm Uv=2cm 3 mm

24. Joonesta noutud pikkusega sirg-loigud.
Tahista ots-punktid tahtedega.

6 cm - - -

8 cm 5 mm

14 cm

3cm9 mm

10 cm 3 mm

12




25. A Mooda loigu pikkus. Tahista ots-punktid tahtedega.

B Joonesta antud lIdigust 4 cm vorra pikem 16ik.
Tahista ots-punktid tahtedega.

C Joonesta antud I6igust 3 cm vorra luhem 16ik.
Tahista ots-punktid tahtedega.

B Joonesta antud ldigust 4 cm vorra pikem 16ik.
Tahista ots-punktid tahtedega.

C Joonesta antud Iéigust 3 cm vorra luhem loik.
Tahista ots-punktid tahtedega.

13
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27. A Mooda sirg-loikude pikkused.

A

B Joonesta koikidest I6ikudest 2 cm 1 mm vorra pikemad
I6igud. Tahista ots-punktid samade tahtedega.

C Joonesta koikidest I6ikudest 1 cm 2 mm voérra luhemad
I6igud. Tahista ots-punktid samade tahtedega.



2.2. Murdjoon ja koverjoon

0

N\
Murd-joone Kover-joone
joonestan joon-lauaga. joonestan kaega.
J

28. Piira murd-jooned rohelise joonega ja
kover-jooned kollase joonega.

[\

YA

AN

29. Joonesta.

> O

—

Murd-joon

Kdver-joon

Sirg-16ik

Mille joonestamiseks kasutasid joon-lauda?
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30. Loe. Tegutse juhendi jargi.

Anneli ja Martini memm tegi lapse-lastele stinni-paevaks tordi.

Ta lubas kaksikutel endil koogi pealt ara kaunistada.
Anneli tegi kreemi-pritsiga murd-joontest kaunistuse. Martinile

meeldis vedada kdver-jooni.

Missugune vois kook pealt valja naha? Kaunista kook. Varvi.



31. A Joonesta labi punktide murd-joon. Kasuta joon-lauda.

B Tahista punktid tahtedega. Mooda sirg-joonte pikkused.

32. Joonesta neljast 16igust koosnev murd-joon vastavalt
juhendile.

1. L6ik AB on 4 cm.

2. Loik BD on I6igust AB 2 cm vorra pikem. Loik BD on ......... cm.
3. Loik DE on I6igust AB 1 cm vorra [Uhem. Loik DE on ......... cm.
4. Loik EG on teise Idiguga uhe-pikkune. Loik EG on ......... cm.

17
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3. Tehted nimega arvudega

3.1. Mitmenimelised arvud

33. Mida saab mo6o6ta kilo-grammides? Piira joonega.

meeter kilo-gramm liiter senti-meeter  milli-meeter

36. Loe. Jooni sobiv moot-uhik.

1. Tonis kaalub 53 (milli-meetrit, kilo-grammi).
2. Vana-ema maksis kurkide eest 12 (eurot, liitrit).
3. Mahla-pakis on 2 (kilo-grammi, liitrit) apelsini-mahla.

4. Elu-toa pikkus on 6 (senti-meetrit, meetrit).



37. Kirjuta moot-uhiku nimetus luhendiga.

mm cm m | s € kg

38. Ruhmita moot-uhikud.

s m € mm cm | kg

| TR
raha-uhik massi-uhik pikkus-uhik mahu-uhik
39. Vordle (<, >, =).
1Tcm ... 1Tm 1Tcm ...... 1 mm 1s ... 1€
1T mm ... 1 cm Tm ... 1 mm 1€ ... 1s
1Tmm ...... Tm Tm ... 1 cm 1€ ... 1€

40. Loe. Leia vead. Paranda.

1. Ema ostis poest 2 kg piima.

2. Pdosas kasvas 70 m kdrguseks.

3. Isa maksis tele-viisori eest 99 s.

4. Poiss kaalus 54 m.

5. Tadi ostis sunni-paevaks 2 | kringli ja 4 kg duna-mabhla.
6. Jaatis maksab 65 kg ja paki-mahl 45 €.

19
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1m =100 cm 1Tcm =10 mm 1

| 10 N 100 )
42. Teisenda.
1Tecm= ... mm 100 mm = ......... cm 3cm=..... mm
4cm= ... mm 60 mm=......... cm S50 mm = ......... cm
/7cm=.... mm 100 mm = ......... cm 10cm = ......... mm
10cm = ......... mm 90 mm = ......... cm 100cm = ......... m

15 mm ... 15 cm 36 mm ...... 36 cm
4 m ... 44 cm 50cm ... 50 m
39 mm ... 39 m 100 cm ... 100 mm
13cm ... 13 m Tm .. 100 cm
52cm ... 52 mm 100 cm ... 100 m

44. Lahenda ulesanne.

Pillel oli seelikute dmblemiseks 18 meetrit ruudulist riiet. Triibulist
riiet oli tal 2 meetri vorra rohkem. Mitu meetrit riiet oli tudrukul

seelikute Omblemiseks kokku?



Nimega arve saan valjendada ka mitme-nimelistena.

45. Kumb lastest on pikem? Margi x-ga.

O Katit1m35cm | O Ats1m 12 cm (O Jaak 1 m 87 cm
(O Ain1m 53 cm O Kai 98 cm (O Ave 1 m 78 cm

Kirjuta laste nimed pikkuse jarje-korras.

2 %
) I (

46. Lahenda ulesanne.

Kardinate dmblemiseks osteti 9 meetrit riiet. Linikute dmblemiseks
osteti 50 senti-meetrit sama riiet juurde. Kui palju riiet osteti

kardinate ja linikute dmblemiseks kokku?

47. Lahenda ulesanne.

Teedul oli aia valmistamiseks vaja 80 meetrit ja 90 senti-meetrit
aia-vorku. Tal oli olemas 80 m vorku. Kui palju aia-vorku on Teedul

vaja juurde osta?

21
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1€=100s

100s=1€

48. Kirjuta sobiv tahis.

O

49. Vordle (>, <, =).

15€ ... 15's 6€30s ...... 6€36s
44 € ... 48 s 51€40s ... 51 €
39s ... 39 € 10€99s ...... 1€99s
1€ ... 100 s 17€86s ... 86 s

50. Lahenda ulesanne.

Markusel oli 50 senti. Isa andis talle 2 eurot.

Kui palju on Markusel raha nuud?

51. Lahenda ulesanne.

Karinil oli 5 eurot ja 75 senti. Ta ostis jaatise, mis maksis 75 senti.

Kui palju jai Karinil raha alles?

52. Lahenda lilesanne.

Kevinil oli 7 eurot ja 56 senti. Ta kulutas kino-pileti ostmiseks

7 eurot. Kui palju raha jai Kevinile alles?



3.2. Uhe- ja mitmenimeliste arvude

liitmine ja lahutamine teisendamiseta

53. Koosta avaldis. Arvuta.

C % )ZO:
'
Rita Raivo Rando Riina
22 kg 31 kg 40 kg 33 kg
Rita ja Raivo kaaluvad 22kg+31kg=....... kg
Riina ja Rando kaaluvad KokKuU ...
Rita ja Riina kaaluvad KOKKU ...........cccoeuiiiiiiiiii e,
Rita ja Rando kaaluvad KOKKU ............cccooiiiiiiiiiii e
Riina ja Raivo kaaluvad KOKKU .............ccoooiiiiiiiiii e

Téida liingad. Arvuta. Vordle.

KOige raskem on ........ccccovviiiiiiiiininee,

Koige kergem on ........cccoeeviiiiiiiceinnnnn,

Rita kaalub .......................... kg vahem kui Raivo.
Riina kaalub .......................... kg vahem kui Rando.
Riina kaalub .......................... kg rohkem kui Rita.
Rando kaalub ....................... kg rohkem kui Raivo.

23
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54. Mitu liitrit mahla on purgis? Arvuta kirjalikult vihikus.

| ]|

—_—

34 1-331 411-391I 621 - 60 I 52 1-49|

Mitu liitrit mahla on purkides kokku?

55. Arvuta kirjalikult vihikus.

37 kg + 27 Kg = v, 451+ 281= oo,
74Kg+ TKG= oo, 801—581= .........
59 kg — 50 Kg = cvvr....... 341+46 1= ...,

56. Lahenda ulesanne.

Kott kartuleid kaalub 45 kilo-grammi. Kott porgandeid kaalub 26

kilo-grammi vérra vahem. Kui palju kaaluvad mdélemad kotid kokku?

57. Lahenda ulesanne.

Sirje ja Siim kaisid mustikal. Siim korjas 12 liitrit mustikaid. Siiri

korjas 3 liitri vorra rohkem. Mitu liitrit marju korjasid nad kokku?

58. Lahenda ulesanne.

Auto kltuse-paak mahutab 80 liitrit bensiini. Paagis oli 26 liitrit

kUtust. Kui palju peab Artur bensiini lisama, et paak saaks tais?



12cm5mm+3 mm=12cm 8 mm
I

Liidan oma-vahel ainult sama-nimelisi arve.

/
59. Liida.
25cm2mm+6mm=.............. 5Tm24dcm+31cm=..............
I R I R
Mcecm5mm+3mm=............. 45m33cm+23cm=...............
60. Liida.
13cm8mm+ 5cm=.............. 25m54cm+ 11 m=..............
2.cm ilm
22cm5mm+10cm = .............. 5T m24cm+35m=...............
N
36m15cm—-12m =24 m 15 cm
= —
Lahutan oma-vahel ainult sama-nimelisi arve.
J
61. Lahuta.
26cm5mMm-15cm=.............. I7Tm50cm—-13m=...............
=T T T —
39cm9mMm-23cm=.............. 45m33cm-24dm=...............
62. Lahuta.
17cm8mm-7mm-=.............. 8/m39cm-37cm = ..............
I R R
48cm 9 mMm -3 mm=............. 45m35cm-25cm=...............

25



63. Lahenda lilesanne.

Hariliku pliiatsi pikkus on 16 cm 5 mm.

Malu-pulk on pliiatsist 10 cm vorra [ihem. Kui pikk on malu-pulk?

64. Kui pikad on lapsed? Arvuta. Taida lungad.

Ave

o Aleks
20 cm vorra luhem

>/

Airi Anneli
10 cm vorra pikem = 22 cm vorra pikem

Andrus
12 cm vorra luhem

65. Arvuta.
32mMmM9%Scm+46m=......ccc........ 6m59cm-55cm=..............

5cm9mMm-6mm=........... 48 mo62cm+23cm=..............

M4decm5mm+40cm = ............... 37cm4 mm-—-27cm = ..............



66. Lahenda lilesanne.

Kuuse korguseks on 18 m 80 cm. Kask on kuusest 3 m vorra
madalam. Pihlakas on kasest 5 m vorra madalam.

Kui kdrge on pihlakas?

67. Arvuta, kui pikad on vaibad.
Varvi koige pikem vaip punaseks.

3m55cm+3m 48 m30cm—-44 m
4 m25cm+40cm 6m85cm-35cm

3m32cm+43cm 56 m70cm—51m

68. Arvuta. Tomba sobivatele vastustele ring umber.

3Mmbem+42m= ..ol em59cm-35m=...............

Secm9mMm-3mm=........... 48 m42cm+33cm=.............

19cecm5mm+50cm=............... 35cm4mm-—- 5cecm=.............

30 cm 4 mm 77 cm 5 mm 73 m5cm
69 cm 5 mm 48 m 75 cm

54 cm 6 mm 41 m 59 cm 31 cm 6 mm

UI8 JAIA vveeeeeeeeeeee e, ja




69. Lahenda lilesanne.

Elu-maja on 13 m 90 cm kdrge. Kaubandus-keskus on elu-majast

6 m vorra korgem. Tervise-keskus on kaubandus-keskusest 60 cm

vorra madalam. Kui kdérge on tervise-keskus?

N
24 cmS5mm+5cm3 mm=29cm 8 mm
I | [
Liidan ja lahutan oma-vahel ainult sama-nimelisi arve.

J
70. Arvuta.
3m45cm+ 2 m 32 cm 56 m10cm-2m5cm
43 cm 7 mm + 23 cm 2 mm 48 cm 6 mm -8 cm 2 mm
59 m4cm+20m4 cm 65m20cm-5m 10 cm
71. Liida.
12€75s+16 €= ...........c........ 86€31s+15S =i
R — — T =T
31€90s+25€= ..o, 48€63S+32S = i
72. Lahuta.
58€75s—-16€= ..o 86€99s—-52Ss=...iiiiiiinian..
I — — — = =

g 49€82S—22€= .. 39€64S—23S= oo,



73. Tee vajalikud arvutused.

5€49s

Kui palju maksavad?
Paevik ja pinal KOKKU ...........ouiiiiiiiiic e
Pinal ja varvilised pliiatsid KOKKU ............ccoouiiiiiiiiii e

Paevik ja varvilised kriidid KOKKU ............ccooiiiiiiiii

A A
<
i

8 Hannal on 7 eurot ja 75 senti.
Kui palju raha jaab Hannal jarele, kui ta ostab varvilised pliiatsid ja
KIAIA? e e

&  Helinal on 9 eurot ja 95 senti.
Kui palju raha jaab Helinal jarele, kui ta ostab paeviku ja varvilised

PHIAISIA? ..

74. Lahenda ulesanne.

Riina ostis poest 12 € 64 s eest kooli-tarbeid. Rainer maksis kooli-
tarvete eest 10 € vahem. Raili tasus dppe-vahendite eest 35 s
rohkem kui Rainer. Kui palju maksis Raili kooli-tarvete eest kokku?

Kes kulutas kdige rohkem raha kooli-tarvetele?

29
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75. Lahenda lilesanne.

Ema ostis kauba-majast 66 € 30 s eest riideid. Isa maksis kingade

eest 33 € vorra vahem. Kui palju kulutas isa raha jala-nbudele?

Kui palju maksid ema ja isa ostude eest kokku?

76. Arvuta. Tomba sobivatele vastustele joon alla.

37€10s+25s= ..o, 68 €63s—-32s
594 €56s+32€= i 27€40s+14 s
42€82s—-22€= ... 39€64s—-23€= .iiiiiiiinnnn.

68 € 31 s 35€47 s

e
27 €54 s

" { 16 €64 s 20€82s
@

77. Kontrolli, kas Toomas arvutas oigesti.
Vajadusel paranda vead.

dSmbd2cm+42cm =94 cm
S56€55s-3€5s=53€
13€60s+20€5s=33€
86 cm 6 mm—-4 mm =82 cm
40cm 6 mm + 3 cm =43 cm

8m16cm—-2cm =18 cm

37 €35s

86 € 56 s



214 m 3/5/¢e¢m
113 |m 2|/1|c | m
37 |m 5/6|c|m

Kirjutan sama-nimelised arvud Uks-teise alla.
Liidan ainult sama-nimelised arvud.

Liitmist alustan vaiksemast uhikust.

78. Liida kirjalikult.

114|c|m 5/ m|m 216 |m 314 |c|m
+1 23| c|m 3Imim + 121 m 2 c|m
115 € 5|s 7| € 510]|s
+ 2| € 512 |s + (3|2 |€ 4 14 |s

79. Lahenda ulesanne.

Tarmol oli hoiu-pdrsasse kogutud 17 € 40 s. Tiinal oli raha
10 € 50 s rohkem. Kui palju raha oli tudrukul hoiu-porsasse

kogutud?

80. Lahenda ulesanne.

Pisike beebi Birgit on 67 cm pikk. Tema vanem vend Bruno on oma

Ooekesest 1 m 2 cm pikem. Kui pikk on Bruno?



32

716 ¢c | m 9 m m

w
3

2 m/m

63/ c|m 7/ m m

Kirjutan sama-nimelised arvud Uks-teise alla.

Lahutan ainult sama-nimelised arvud.

Lahutamist alustan vaiksemast uhikust.

81. Lahuta kirjalikult.

518 m 4 18| clm 716]|€ 714
— 116 |m 210(c|m -1 2|6 € 3
3/3|m 1/6|c|m 84| € 915
— 2 |m 5| c|m — 3| € 210

82. Lahenda ulesanne.

Merikesel oli 9 € 88 s. Ta ostis bussi-pileti, mis maksis 4 € 65 s.

Kui palju jai Merikesel raha alles?

83. Lahenda ulesanne.

Maarika maksis poes toidu eest 6 € 24 s. Tal jai alles 2 € 53 s.

Kui palju oli Maarikal raha enne toidu ostmist?




84. Liida kirjalikult vihikus.

5m16cm+4 m 33 cm 15€42s+20€5s
7cm5mm+22cm 2 mm 4€66s+35€2s
73m30cm+3m5cm 53€5s+3€60s

85. Lahuta kirjalikult vihikus.

1I5cm 8 mm -4 cm 3 mm 75€45s-20€35s
17m55cm —2m50cm 38€66s—-—5€20s
63 m36cm —13 m6 cm 53€57s—-50€5s

86. Kui korged on uksed? Arvuta kirjalikult vihikus.

=] =]
1*4J1m150m+1m100m lY-J 56 m10cm -54 m5cm
— =

" 41mb56cm-39m26cm | 37 m62cm—35m48cm
=] =]

lj<J12m830m—68cm lj4j12m18cm+17cm

Varvi kbige kbrgem uks roheliseks ja kbige madalam uks

kollaseks.

87. Lahenda lilesanne.

Poisid varvisid aeda. Tauno varvis

aiast 25 m 50 cm. Kaarel varvis

Taunost 12 m 20 cm vahem aeda.

Kui palju varvis aeda Kaarel?

Kui palju aeda varvisid poisid kokku?
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88. Tee vajalikud arvutused.

36€30s 26€10s 32€40s 63€50s 42€ 20 s

Kui palju maksavad?
Mantel ja seelik KOKKU ...........cooviiiiiiii e,
Seelik ja Kleit KOKKU .......oouveiiiiiei e

A A
CIRE)

Ao

: Meelisel on 80 eurot ja 90 senti.

Kui palju raha jaab Meelisel jarele, kui ta ostab puksid ja jope?

89. Arvuta.

D3 €10 S — 7 €5 S = i
dm32cm+ 38 MA42CM = Lo
82cmOomm—24cmOmm = ...
45 mMmI16cm+ 19 mM29CM =
B3E€E65S— 25€65S = i

Mis on Jaanal alati koolis kaasas?

64 m 45 cm 38 € 43 m74cm |58 cm 1 mm| 46€5s
A L | N P

Jaanal on alati koolis Kaasas ......coooovveiniii e,



3.3. Uhe- ja mitmenimeliste arvude

liitmine ja lahutamine teisendamisega

5mMm80cm+20cm=5m100cm =6 m

\

100cm=1m

Liidan sama-nimelised arvud.

Teisendan vastuse.

0

90. Liida. Kui voimalik, teisenda vastus.

60cm+40cm=100cm = ............ m
8mm+2mm=10mm = ............ cm
LG I ed 0 G 7 o 0 R
A7 CM F 82 CIM = e e et eeeeeenens
I 0 0 0 A ¢ 0 o 1

D MM 4 MM S e,

91. Arvuta vihikus. Kui voimalik, teisenda vastus.

24 cm Smm+ 5mm 45 m 20 cm + 60 cm
62 m 30 cm + 70 cm 59 m 80 cm + 20 cm
29cm 5 mm + 4 mm 51 cm 2 mm + 5 mm
43 m 40 cm + 60 cm 60 m 50 cm + 50 cm
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1m-45cm=100cm —-45cm =55 cm

N
1

m =100 cm

Teisendan suuremad uhikud vaiksemateks.

Lahutan sama-nimelised arvud.

0

92.Teisenda. Lahuta.

ITm-20cm=100cm —-20cm = ............... cm
1em-3mm=10mm-3mm-=.............. mm
1M — 00 CM = e
I 0 T O o 0 PP
(el 0 T G T TS
T M — 8 MM = e

93. Arvuta, kui palju riiet on kanga-rullis.

Voimalusel teisenda vastus.

1m 90 cm + 10 cm 12 m 60 cm — 30 cm

26 Véarvi kbige pikem kangas siniseks ja kdige liihem kollaseks.



94. Arvuta vihikus. Teisenda.

75s+25s 1€-50s
4€20s+80s 27€40s-40s
32€91s+9s 1€-3s
90€85s+15s 1€—-45s

Jarjesta vastused, alusta kbige suuremast.

95. Lahenda ulesanne.

Tiina Iduna-sook maksis 4 € 50 s. Teele Iduna-sook oli 1 € vorra

kallim. Kui palju kulus tudrukutel I1duna-sookidele raha kokku?

96. Tee vajalikud arvutused.

Kui palju Kui palju raha
maksavad kokku? jaab 5 eurost jarele?
2€30s+70s= 5€—
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1

114 |m 715 cim

+ {13 |m 215 m

2/ 7/ m{1/]0/0|c m

Teisendan 100 cm =1 m
=27m+1m=28m
\_ Y,
97. Liida kirjalikult. Teisenda.

314 m 65| c|m 26| c|m 4 'm|m
+1 24 m 3/5|cm + 2 1]c|m 6|m|m

Sobita vastused lausetesse.
Koodgi-kapi laius on ..................

Aia pikkus on ..........ccoceeee.

Tolmu-imeja maksab ...............

Blender maksab




98. Liida kirjalikult vihikus. Kui voimalik, teisenda vastus.

DT M26CM +40 M 74 CM = oo
25 €45 S+ 22 € 55 S = i
34cm2mm+23CM 8 MM = i
42€61 S+ 53€ 20 S = i
23 M 37 CM + 34 M A3 CM = oo
53 €54 8+ 3E€E A6 S = i

99. Taienda skeemi. Lahenda uilesanne.

Soéidu-auto pikkuseks on 4 m 20 cm. Veo-auto on sodidu-autost
3 m 80 cm vorra pikem. Buss on veo-autost 4 m 55 cm vorra

pikem. Kui pikk on buss?
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0

Teisendan 1 € =100 s

M 10|0]|s
— 512 |s
4|18 |s

Teisendan suuremad uhikud vaiksemateks.

Lahutan sama-nimelised arvud.

100. Lahuta kirjalikult vihikus.

Tm-43cm=......... 1€-58s=...............
Tm-45cm=......... 1€-26s=..............
Tm-73cm=........ 1€-36S= ..
Tm-29cm=............. 1€-19s=............

101. Arvuta kirjalikult vihikus.

Kontrolli vastuseid vihikute pealt.

59 m26cm+40 m 74 cm 23 m37cm+ 34 m63 Ccm
53€54s+ 3€46s 25€45s+22€55s
1€-36s 1Tm—-29 cm

Ule J&i v @




102. Lahenda ulesanne.

Esiku vaip on 1m 75 cm pikk. Koridori vaip on esiku vaibast

4 m 25 cm pikem. Kui pikk on koridori vaip?

103. Arvuta kirjalikult vihikus. Kui palju paela kulus kingituse
pakkimiseks?

Y w.¥ g

3m67cm+ 33cm 2m49cm + 51 cm
Tm-21cm 1Tm-28cm

104. Arvuta kirjalikult vihikus.
Uhenda vdrdsete vastustega pallid.

17 €44 s+ 37€56 s

231 1E85S  a5e495-25€49s

50€68s—-4€68s 15€39s+24€61s
50€65s—-12€65s

105. Kontrolli, kas Paul arvutas 6igesti. Paranda vead.

82cm9mMm-40cm 9 mm =42 cm 1 mm
45 mbd52cm+ 17 m48 cm =62 m 94 cm
53€655-20€5s=33€60s
Smd2cm+33m42cm =39 m
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3.4. Nimega arvude liitmine ja lahutamine

106. Kui kaugele lapsed huppavad? Tee vajalikud arvutused.
Lopeta laused.

Hannes Helina Hanna Heinar

‘

( ) /Trél 5 ( bj) /‘ : A
) ) J ( "'
J J !
2m 15 cm
4 15 cm vdhem | | 1 m 85 cm rohkem
‘1 m 65 cm rohkem |

Hanna huppas 2 m 15 cm.

Helina NUPPAS ....unieieeeee e
HanNes NUPPAS ....cooviiiee e
Heinar RUPPAS ......oeeeeeeeee e
Koige kaugemale NUPPAs .......ocoeveiiiiiiiii e

107. Arvuta kirjalikult vihikus. Vordle vastuseid (>, <, =).

36 m24cm+40m 76 cm @ 37 m16cm+40m 17 cm
45€35s+22€65s D 13€69s+53€31s

47 cm 5 mm + 23 cm 3 mm D 48 cm 2 mm + 21 cm 8 mm
36€40s+14€50s () 21€15s+29€ 755



108. Arvuta kirjalikult vihikus.
Uhenda vdrdse vastusega miits ja sall.

10€17s+82s 6€43s+6€46s

13€78s-23s 6€54s+4€45s 7€89s+5€
109. Arvuta.

3AM27cm+24mM73CM= i E

44 €855+ 22€ 15 S = i I

1M =59 CM = ot A

43m36cm+30mMB4Cm = . K

S51€52s+33€48 S = iiiiiiiiiiiiii e, \Y

1€ — T4 S = e P

Mis on Jaagul alati koolis kaasas?

26 s 41 cm 59 m 85 € 67€ 74 m

Jaagul on alati koolis kaasas ..........cccoeeeiiiiiiiiiii



110. Lahenda ulesanne.

Jaagu moodu-lint on 3 m 5 cm pikk. Isa m6ddu-lint on 3 m 95 cm

vorra pikem. Kui pikk méddu-lint on isal?

111. Lahenda ulesanne.

Botased maksavad 64 € 80 s. Selja-kott on botastest 31 € 60 s

vérra odavam. Kui palju maksavad botased ja selja-kott kokku?

112. Kui kaugele lapsed viskavad palli?
Tee vajalikud arvutused. Lopeta laused.

Ave Ahti Ain Annika

N\ ® o ; ; e
21 m 60 cm
12 m 55 cm vahem 35 cm rohkem T

| 5 m 70 cm vahem

Ahti viskas palli 21 m 60 cm.

Ave Viskas palli ..o
AN ViSKas palli .........oiiiiii
Annika viskas palli ...

Koige kaugemale viskas palli ........ccooooviiiiiiiii e,



113. Arvuta kirjalikult vihikus.

36 m61cm+ 39 cm 37 m53cm+ 47 cm
45€ 35s+22€65s 24 €69s+53€31s
47 cm 5 mm + 23 cm 78cm 2 mm + 8 mm

114. Kui palju raha jaab jarele parast poes-kaiku?
Arvuta vihikus.

9€50s 1€25s 2€50s 75s
) e
Maarikal oli 4 € 20 s. Ta ostis
Maarikal jai Jarele .........cooo i

Margel oli 15 € 50 s. Ta ostis

Margel Jai JArele ...

S/ ‘._:‘*;,":
Meelil oli 10 € 80 s. Ta ostis @

Meelil Jai Jarele ........coooeiiii
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115. Lahenda ulesanne.

Tool maksab 31 € 80 s. Laud on toolist
28 € 20 s vorra kallim.

Kui palju maksavad tool ja laud kokku?

116. Lahenda ulesanne.

Kapp maksab 48 € 60 s. Riiul on kapist 17 € 20 s
vorra odavam. Kui palju maksavad kapp ja riiul
kokku?

117. Lahenda ulesanne.

Laua-lamp maksab 20 € 70 s. Lae-lamp on laua-

lambist 22 € 30 s vorra kallim. Kui palju maksavad

lae-lamp ja laua-lamp kokku?

118. Kontrolli, kas Triin eksis ulesannete lahendamisel.
Vajadusel paranda vead.

57€10s—-18€1s=39€ 11 s
35m52cm+ 36 m=35m88cm
86cmoe6mMmM-—-5mm=81cm 1 mm

63€60s-30€5s=93€65s



4. Termomeeter

4.1. Termomeetrite liigid ja kasutamine

119. Loe. Vasta kusimustele.

Hakkad hommikul kooli

minema. Tahad teada,

Kuidas sa saad
seda teada”?

Mida vaatad?

mitu kraadi sooja voi

kulma dues on.

Oled kulmetanud ja Kuidas saad

haigeks jaanud. teada, kui korge
Sul on palavik. palavik sul on?

Mida kasutad?

Ema tahab teada, kui

palju sul palavikku on.

N
Temperatuuri modtmiseks kasutatakse
termo-meetrit ehk kraadi-klaasi.

Temperatuuri moot-uhikuks on kraad.
Termo-meeter naitab, mitu kraadi on
sooja (pluss-kraadid) voi kiilma (miinus-kraadid).

\_ )
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120. Uhenda joonega pilt ja nimetus.

50 °C 50

=4
toa- vee- keha- toidu- sauna- oue-
termo- termo- termo- termo- termo- termo-

meeter meeter meeter meeter meeter meeter

eonee




Osadel termo-meetritel loeme naitu skaalalt.
Need on skaalaga termo-meetrid.

Osadel termo-meetritel on elektrooniline ekraan.
Need on digitaalsed termo-meetrid.

Osasid termo-meetreid ei pea temperatuuri moodtes
vastu nahka panema.

Neid nimetatakse kontakti-vabadeks termo-meetriteks.
L J

122. Sobita.

4
50 °C 50
skaalaga digitaalne kontakti-vaba
termo-meeter termo-meeter termo-meeter

123. Missuguseid termo-meetreid ja
milleks oled kasutanud sina?

49
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4.2. Termomeetri naidu lugemine

A

Tavaliselt margib Uks kriipsu-vahe

termo-meetri skaalal uhte kraadi.

Kui termo-meetri
nait on ule nulli,
naitab see
sooja-kraade ehk

pluss-kraade.

Loe: 4° [neli kraadi] sooja

+4° [pluss neli kraadi]

) C
0

l

Kui termo-meetri
nait on alla nulli,
naitab see
kulma-kraade ehk

miinus-kraade.

Loe: 1° [iiks kraad] kiilma

—1° [miinus Uks kraadi]

124. Kirjuta termo-meetrite alla, mis temperatuuri need naitavad.

A~

30

20

A~
30

-10

-20

-30

A~
30

-10

-20

-30

() ()
30

-10

-20

-30

30

-10

-20

-30

® © © @
CO CO CoO Co



125. Sobita pildid termo-meetritega.

M M M M) M) M) M) M) M)

30 30 30 30 30 30 30 30 30
20 20 20 20 20 20 20 20 20
10 10 10 10 10 10 10 10 10
0 0 0 0 0 0 0 0 0
-10 -10 -10 -10 -10 -10 -10 -10 -10
-20 -20 -20 -20 -20 -20 -20 -20 -20
-30 -30 -30 -30 -30 -30 -30 -30 -30

o O 0 0 0O 0 O O O
(o) (5) (72) () (10°) (28°) (25°) (8°) (13°) )
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127. A Taida tabel. Kasuta toa- ja due-termo-meetrit.

Tanane kuu-paev

Klassi temperatuur

Valis-temperatuur

Hommikul

Paeval

Ohtul

B Missugune on sobilik riietus koolis viibimiseks?

128. Varvi termo-meetritele naidud.

~

O

30

20

10

0

-10

-20

-30

~

O

30

-20

-30

~

O

30

-20

-30

A~

O

30

-10

-20

-30

A~

O

30

-20

-30

O

-20

-30

O

-10

-20

-30

O

-10

-20

-30

O

-20

-30

@) (@) @) @) (8) @5 @) () @)




5. Aeg

5.1. Sekund

Tunni-osuti naitab .........c.cooviiiiiiien,

Minuti-osuti naitab ...........coooiiiii,

129. Taida lungad.

Sekundi-osuti naitab ...........coooiiiiiiii
Sekundi lUhend on s.

KUi covvveeieeann, -osuti on labinud

.............. -ringi, siis on mdéodunud
60 sekundit ehk 1 minut.
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130. Joonis naitab sekundi-osuti liikumist.
Mitu sekundit on osuti liikunud?




132. Arvuta.

260s+17s= ... S 46s—-23s= ... S
30s+14s= ... S 60s—-45s=.......... S
9s+33s=........ S 37s—17s=............ S
25s+31s=..... S 95s— 8s=....... S
42s+ 8s=...... S 22s— 4s=....... S

133. Koosta pildi pohjal Lilesanne. Lahenda.

Kaisa Karl ja Erik Hannes

oo ™ s

( ﬁ) (I ! R s
s 3
J (
g (%) !
/ &
7 s kiiremini 25 s 6 s aeglasemalt
| 41 |

134. Lahenda ulesanne.

Karl-Erik Taukari hitt ,Seitsme tuule poole®
kestab 3 minutit ja 50 sekundit. Tema lugu
,oegased lood“ on sellest 5 sekundit pikem
ning , Tahti tais on 66“ 6 sekundit lthem.
Kui kaua kestavad laulud ,Segased lood” ja

,Tahti tais on 00“?
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135. Lahenda ulesanne.

Tabelis on 9. klassi Opilaste 10 kilo-meetri jooksu-ajad.

Andres 30 minutit 45 sekundit
Birgit 30 minutit 17 sekundit
Marko 30 minutit 8 sekundit

Pille-Riin 30 minutit 45 sekundit
Siiri 30 minutit 59 sekundit
Veronika 30 minutit 20 sekundit

Vasta nende pdhjal kisimustele.

1. Kes jooksis kdige kiiremini / kdige aeglasemalt?



5.2. Kellaaja maaramine

veerandtunnise tapsusega

Kell on 8.

Tais-tunnil on kella minuti-osuti
12 peal.

Enne kesk-paeva kirjutan 8.00
Peale kesk-paeva kirjutan 20.00

Kell on 3 labi 30 minutit.

Kell on pool neli.

Pool-tunnil on kella minuti-osuti
6 peal.

Enne kesk-paeva kirjutan 3.30

Peale kesk-paeva kirjutan 15.30 y

Kell on 5 labi 15 minutit.

Kell on veerand 6.
Veerand-tunnil on kella
minuti-osuti 3 peal.

Enne kesk-paeva kirjutan 5.15
Peale kesk-paeva kirjutan 17.15

Kell on 10 Iabi 45 minutit.

Kell on kolm-veerand 11.
Kolm-veerand-tunnil on kella
minuti-osuti 9 peal.

Enne kesk-paeva kirjutan 10.45

Peale kesk-paeva kirjutan 22.45 y
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136. Kirjuta kella-aeg enne ja parast kesk-paeva.

e e

Kellon............ Kellon............ Kellon............ Kellon............

Kellon............ Kellon ............ Kellon............ Kellon............

137. Joonista puuduv minuti-osuti.

3 labi 15 minutit

//«ﬁ N
{: 10 \ 27, N
[0 2

......

Kell on veerand 4 Kell on
kolm-veerand 11

Kell on pool 7



138. Kirjuta kella-aeg numbritega.

15 minutit hiljem

15 minutit varem

T
,—
-_—

LI |
RO
,.—

(- il

(Z1- 210

(

45 minutit hiljem

45 minutit varem

—
-,'—
N

L

——
-,-'

I

-—

-—
L

-—
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139. Lahenda ulesanded.

1. Marina arkab 6.15. Kodust laheb ta ara 45 minuti parast.

Mis kell lahkub Marina kodust?

2. Tunnid algavad 8.30. Tom j6udis kooli 15 minutit varem.
Mis kell jdudis poiss kooli?

3. Ohtused uudised algavad televiisoris 21.00 ja kestavad

pool tundi. Mis kell Idppeb dhtune uudiste-saade?

140. Jatka kella-aegade markimist.

15 minutit hiljem

7.00

7.15

18.30

18.45

45 minutit hiljem

5.00

5.45

21.30

22.15

15 minutit varem

5.45

6.00

17.15

17.30

45 minutit varem

7.15

8.00

15.45

16.30




141. Kirjuta kella-aeg. Joonista kellale osutid.

Kooli-paev I6peb kell
kolm-veerand kaks.

Ema laheb toole hommikul
kell veerand seitse.

Peame ohtul kella poole
kaheksaks olema kodus.

Trenn algab kell veerand neli
parast-ldunal.

S66gi-vahetund algab tapselt f ) )

kesk-paeval.

Teatri-etendus I6ppes ohtul
kell kolm-veerand kimme.

Hommikuti sdidan kooli kella
poole kaheksase bussiga.
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142. Lahenda ulesanne.

Neljanda klassi Opilastel algab ohtul kell kuus
joulu-pidu. Timo joudis kohale pool tundi varem.
Sirelin joudis kohale kolm-veerand tundi enne
peo algust. Paavo hilines veerand tundi.

Mis kell jdudsid dpilased kohale?

143. Lahenda ulesanne.

Karol plaanib soita Vorust Tartusse ja
sealt edasi Tallinnasse. Voru buss jouab
ulikooli-linna kell 11.30. Pealinna viiv
buss valjub kolm-veerand tundi hiljem.
Mis kell valjub Tallinna buss Tartu bussi-

jaamast?




5.3. Kellaaja maaramine minutilise tapsusega

Minuteid naitab minuti-osuti ehk
suur seier.

Uks minut on Uks vaike kriipsu-vahe
kella numbri-laual.

Kui suur seier teeb tais-tiiru, on

moodunud 60 minutit ehk 1 tund.

144. Kirjuta kella-aeg minutilise tapsusega enne ja
parast kesk-paeva.

T &
RO Te .20

TR YT
/1 10910
[:10 2%

Kellon............ Kellon ............ Kellon............. Kellon.............

Kellon ............ Kellon ............ Kellon ............ Kellon ............
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145. Joonista puuduv minuti-osuti.

Kell on 3.07 Kell on 16.41 Kell on 7.53 Kell on 22.17

11 1abi 9 minutit 4 labi 23 minutit 6 l1abi 2 minutit 12 1abi 47 minutit

146. Lahenda ulesanded.

1. Buss valjub Sinilille peatusest kell 12.04
ja jouab Ulase peatusesse kell 12.09.

Mitu minutit kestab so6it Uhest peatusest

teise?

2. Loodus-Opetuse tund algas kell 11.25.
Tunnist 20 minutit kulus kordamiseks, siis

algas kontroll-t66. Mis kell hakkasid 6pilased

kontroll-t6od kirjutama?

3. Reklaami-paus algas kell 19.26 ja kestis

12 minutit. Mis kell jatkus mangu-film?




147. Kirjuta kella-aeg numbritega.

5 minutit varem 5 minutit hiliem

N

o

3 I
l -]

c

=

—

< |

Q

=

D

3

N

o

3 I
l S

c

=

~—~

g |

o)

3
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148. Kirjuta kella-aeg. Joonista kellale osutid.

Kell on hommikul seitse labi
kolm-kimmend kaks minutit.

Kell on paeval kolm labi
kuus minutit.

Kell on ohtul uheksa labi
neli-kimmend seitse minutit.

Kell on 00sel kaks labi
viis minutit.

Kell on kimme minutit
ule kesk-paeva.

Kell on 8htul kolm-teist minutit w - )
ile kaheksa. e e -
Kell on kaks-kimmend minutit F - )
puudub stda-00st. —




149. Taida too-korraldused.

1. Kirjuta, mis liiki kellad on pildil.

2. Kirjuta, mis aega kellad néaitavad.

3. Taida tabel kellade aegade erinevuste kohta.

1. ja 2. kella 2. ja 3. kella 1. ja 3. kella
aja erinevus aja erinevus aja erinevus
......... minutit ceeeeee.. Minutit ceeeeen.. Minutit

150. Lahenda ulesanne.

Vana-ema hakkas hommikul kell Uheksa turule minema.
Tema tee-kond kestis kaks-kummend viis minutit.

Mis kell jdudis vana-ema turule?
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5.4. Aja arvutamine kella jargi

151. Vaata pilte. Raagi Raineri paevast.
Kui kaua aega kulub poisil igale tegevusele?




152. Taida tabelid.

3 tunni
parast

11 tunni
parast

2 tunni
parast

10 tunni
parast

4 tunni
parast

15 tunni
parast
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153. Lahenda uilesanne.

Pere-kond Rahnu kolm last l[ahevad
hommikul koos kooli. Tunnid
algavad koigil kell 8.15. Trevoril
kestab koolipaev neli tundi.

Maarika on koolis kuus ja pool

tundi. Peeter on koolis seitse ja
pool tundi. Mis kell igal lapsel =~ Maarika
kooli-paev 16peb? Kui suur on

kdige IUhema ja kdige pikema

kooli-paeva vahe?

154. Lahenda uilesanne.

Tartust Tallinnasse sdidab buss kaks ja pool tundi. Tartust Valka
kestab soit tunni vorra vahem. Tartust Kuressaarde s6idab buss
neli tundi kauem kui Valka. Kui kaua kestab sa6it Tartust Valka ja

Tartust Kuressaarde?

sOidu-aeg




i jargi

a arvutamine kalendri

J
155. Kirjuta kuude nimetused, millele kalendri-leht sobib.

5.5. A

Ilga nelja aasta jarel on

paeva

selles kuus .........

22| 23| 24

22| 23| 24

12| 13| 14| 15| 16| 17

11

18| 19| 20| 21

25| 26| 27| 28| 29| 30

12| 13| 14| 15| 16| 17

11

18| 19| 20| 21| 22| 23| 24

25| 26| 27| 28| 29| 30| 31

12| 13| 14| 15| 16| 17

1

18| 19| 20| 21

25| 26| 27| 28
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156. Mitu paeva on:

1) slugis-kuudes  ......... + o L = e
2) talve-kuudes ... + o L = e
3) kevad-kuudes  ......... + o o = e
4) suve-kuudes ... + o L = e

157. Taida too-korraldused.

1. Téida kalendri-leht kdes-oleva aasta pohjal.

November

E T K N R L P

2. Mérgi kalendrisse selle kuu rahva-kalendri téht-péaevad (4).

Siin on spikker WVYEDIbYEA WWDBEGEbYEA HINCEDE-BYEA KYBDIbYEA

3. Mitu pdeva on nendest esimese ja viimase vahel?

4. Mitu pdeva on nende pé&evade vahel, kui ringi liiguvad
maskeeritud inimesed?



158. Taida tabel koos-t00s opetajaga.

Oppeaasta algus

1. september

Sugis-vaheaja
algus

Enne slgis-
vaheaega tuleb
koolis kaia

paeva.

Sugis-vaheaja
|Opp

JOulu-vaheaja
algus

Sugis- ja joulu-
vaheaja vahel
tuleb koolis kaia

Sugis-vaheaeg
kestab
paeva.

Joulu-vaheaja
|1Gpp

Talve-vaheaja
algus

Joulu- ja talve-
vaheaja vahel
tuleb koolis kaia

Joulu-vaheaeg
kestab
paeva.

Talve-vaheaja
|Opp

Kevad-vaheaja
algus

Talve- ja kevad-
vaheaja vahel
tuleb koolis kaia

Talve-vaheaeg
kestab
paeva.

Kevad-vaheaja
|Opp

Suve-vaheaja
algus

Kevad- ja suve-
vaheaja vahel
tuleb koolis kaia

Kevad-

vaheaeg
kestab
paeva.

Suve-vaheaja
|Opp

31. august

Suve-vaheaeg
kestab
paeva.
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6. Taht otsitava arvu tahisena

6.1. Tundmatu liidetava leidmine

Naide: Lille-vaasis oli 10 kollast lille. Ema pani veel mdned lilled

juurde. Nuud on vaasis 15 lille. Mitu lille pani ema juurde?

. W # 10 + x = 15
 — ¥ x =15 — 10

ok # X=295
o ¥ & Kontroll: 10 + 5 = 15

Vastus: Ema pani vaasi 5 lille.

Teise liidetava leidmiseks lahutan summast esimese liidetava.

159. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Rongis soitis 24 reisijat. Peatuses sisenes veel sditjaid.

Nuud on rongis 30 reisijat. Mitu reisijat sisenes rongi?

reisijaid oli 24 + =
sisenes + X X|=
rongis on =130 X |=
K: + =
Ve e et a e aaa,



160. Arvuta. Kontrolli.

3/2|+/n|=|5]|7 26|+ m{=/4|9

161. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Esimene liidetav on 30. Summa on 90. Leia teine liidetav.

Esimene liidetav on 43. Summa on 58. Leia teine liidetav.

162. Leia tahe t vaartus ja kontrolli. Arvuta vihikus.

33 +t=067 92 +t=178 8 +t=066 27 +t=152
41 +t=89 8+t=83 6+t=47 36 +t=062
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163. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Vana-isa istutas aeda 16 duna-puud. Ta istutas aeda ka ploomi-
puid. Kokku istutas vana-isa 20 puud. Mitu ploomi-puud vana-isa

aeda istutas?

164. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Rita korjas metsast 17 kuke-seent. Puude alt leidis ta ka puravikke.

Kokku korjas ta 32 seent. Mitu puravikku leidis Rita?




Naide: Lille-vaasis olid mdned lilled. Ema pani vaasi juurde veel 5

punast lille. NUud on vaasis 15 lille. Mitu lille oli vaasis enne?

o # x+5=15
T — & x=15-5

™ ¥ # x=10
.ﬁ b # # Kontroll: 10 + 5 =15

Vastus: Vaasis oli enne 10 lille.

Esimese liidetava leidmiseks lahutan summast teise liidetava.

165. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Bussis soitsid moned reisijad. Peatuses sisenes veel 8 inimest.

NUOud on bussis 28 reisijat. Mitu reisijat oli bussis enne?

reisijaid oli a + -
sisenes + 8 al=
bussis on = al=
K: + =
N
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166. Arvuta. Kontrolli.

s|+[3|2|=|5]|7 ri+12(6(=1419

167. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Teine lildetav on 23. Summa on 56. Leia esimene liidetav.

Teine liidetav on 34. Summa on 66. Leia esimene liidetav.

168. Leia tahe a vaartus ja kontrolli. Arvuta vihikus.

a+24=57 a+45=78 a+ 7=69 a+40 =52
a+ 6=29 a+ 9=70 a+51=98 a+ 33=47




169. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Pargis kasvasid méned kuused. Onu istutas sinna veel 14 kaske.

Nuud on pargis 28 puud. Mitu kuuske kasvas pargis?

170. Leia tahe arv-vaartus ja kontrolli. Arvuta vihikus.

at+t25=176 m + 46 = 58 18 + t =54 k+37 =62
s + 37 =87 24 + n=63 a+29=47 596 + r=63

171. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Vana-ema kupsetas liha-pirukaid. Veel kupsetas ta 14 kapsa-
pirukat. Kokku klpsatas ta 32 pirukat. Mitu liha-pirukat vana-ema

kUpsetas?
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6.2. Tundmatu vahendaja leidmine

Naide: Lille-vaasis oli 17 lille. Ema vottis vaasist moned lilled ara.

Nuud on vaasis 10 lille. Mitu lille vottis ema vaasist ara?

. # 17 —x =10

v a # x=17-10
SRV # # x= 7
¥ # # Kontroll: 17 — 7 =10

Vastus: Ema vottis ara 7 lille.

Vahendaja leidmiseks lahutan vahendatavast vahe.

172. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Laevas sditis 58 reisijat. Sadamas valjusid mdned reisijad laevast.

Laevale jai 23 sditjat. Mitu reisijat lahkus laevalt?

reisijaid oli 58 - =
valjus - n n|=
laevale jai = n|=
K: — =
LY PR UPRTRPPSSRPPIN




173. Arvuta. Kontrolli.

712 —|v|=|3|7 716|—/h|=12]|9

174. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Vahendatav on 75. Vahe on 24. Leia vahendaja.

Vahendatav on 83. Vahe on 41. Leia vahendaja.

175. Leia tahe arv-vaartus ja kontrolli. Arvuta vihikus.

38—-n=16 62 — h = 51 98—-r= 4 1—m=12

49 —n=25 64 —h =26 43 —r =37 56 —m =

3
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176. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Vana-ema keetis 22 purki maasika-moosi. Ta andis moéned purgid
ara lastele. Alles jai tal 14 purki moosi. Mitu purki moosi andis

vana-ema lastele?

177. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Talunikul oli 23 kérvitsat. Ta muus mdned turul ara. Jarele jai tal

8 korvitsat. Mitu korvitsat muus talunik ara?




6.3. Tundmatu vahendatava leidmine

Naide: Lille-vaasis oli moned lilled. Ema vottis vaasist ara 6 lille.

Nuud on vaasis 10 lille. Mitu lille oli vaasis algul?

x— 6=10
x=10+ 6
X =16

Kontroll: 16 — 6 =10

Vastus: Vaasis oli algul 16 lille.

Vahendatava leidmiseks liidan vahele vahendaja.

178. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Trammis olid mdned sditjad. Peatuses valjus 16 inimest.

Trammi jai 23 soitjat. Mitu inimest oli trammis algul?

reisijaid ol — =
valjus -1 -
trammi jai = =
K: — =
1YL
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179. Leia tahe arv-vaartus. Kontrolli.

t|—13/4(=/3]|0 s|—(2|7|=14]|2

180. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Vahendaja on 35. Vahe on 22. Leia vahendatav.

Vahendaja on 43. Vahe on 40. Leia vahendatav.

181. Leia tahe arv-vaartus. Kontrolli. Arvuta vihikus.

u-—37=20 k— 3=36 p—58 =37 t —25=45
s—47 =30 r- 4=26 t —45=27 k—-65= 5



182. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Metsas kasvasid kuused. Isa saagis 13 kuivanud puud maha.

Kasvama jai 27 puud. Mitu kuuske kasvas metsas enne saagimist?

183. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Maarika korjas moned tomatid. Ta andis 17 tomatit ara. Maarikale

jai 18 tomatit. Mitu tomatit Maarika korjas?
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6.4. Tundmatu tehtekomponendi leidmine

184. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Lildetav K | e
Liidetav 17 | K= e
Summa 37 | K=

K e e

185. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Lildetav 35 | oo
Lildetav P | P = oo
SUMMA 5D | P =

K e

186. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Spordi-voistlusele sditis 12 tudrukut ja moned poisid.

Kokku sditis voistlustele 28 last. Mitu poissi sditis voistlustele?




187. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Vahendatay 66 | ..o
Vahendaja S | S = i
Vahe 20 | S T i

K e

188. Koosta vordus. Arvuta. Kontrolli.

Vahendatay VvV | e
Vahendaja 36 | V= e
Vahe 2T |V T

K e

189. Koosta vordus. Leia tahe arv-vaartus.

Kausis olid moned kommid. Lapsed s6id 12 kommi ara.

Kaussi jai 19 kommi. Mitu kommi oli kausis algul?
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190. Leia tahe arv-vaartus ja kontrolli. Arvuta vihikus.

h+ 35 =257 24 + v =66 s—-35=25 42 —p =37
r+19 =45 36 +b=73 r- 43= 8 710-k=44

191. Leia tahe arv-vaartus ja kontrolli. Arvuta vihikus.

r—-25=16 | N 92-p=37 | T 48+p=74 | L
t+27=54 |O u+26=55 | K 16+a=64 |R
48-d=35|L h-38=28 |O 53-r=19 ||

29 |27 |41 |15 |48 |66 | 13| 26 | 34

Ulesannete vastuseid alati ........ovveeeeeeee e

192. Leia tahe arv-vaartus ja kontrolli. Arvuta vihikus.

at+ 5=77 44 + v = 56 r +13 =49 6+m=74
d—-15=45 r—-53=16 52 -e =35 90 -1=54



7. Mitmetehtelised Ulesanded

7.1. Mitmetehteliste ulesannete lahendamine

i

\_

i

N
102
24 +14-8=230
1) 24 2) 3|8
+(1]4 — 8
3|8 3|0
Kui Ulesannetes on ainult litmine ja lahutamine,
siis teen tehted sellises jarje-korras, nagu need on kirjutatud.
Y

193. Maara tehete jarje-kord. Arvuta avaldise vaartus.

48

—15+37 = ............ 36 +34-41=_...........

1)

1)

2)

2)




194. Maara tehete jarje-kord. Arvuta kirjalikult vihikus.
Varvi sobivate vastustega tomatid.

25+44 -50= ... 45-34+49=............
86—-36—-25=....... 17+43+25=............

@ @ @ @ *ﬁ@ é)

Ulejaénud tomatitel olevate arvude vahe on .............cccccoceveeeen... .

195. Koosta avaldis. Maara tehete jarje-kord. Arvuta.

Ema korjas kasvu-hoonest kurke. Esimesel paeval korjas ta
24 kurki, teisel paeval 32 kurki ja kolmandal paeval 33 kurki.

Mitu kurki korjas ema kokku?

NS U S e e

196. Koosta avaldis. Maara tehete jarje-kord. Arvuta.

1. Liida arvule 25 arvud 17 ja 23.
2. Lahuta arvust 87 arvud 30 ja 35



197. Maara tehete jarje-kord. Arvuta kirjalikult vihikus.
Kes meeldivad lastele? Kirjuta.

26 +47 -53 = ... K 55-38+21= ... J
82-35-25=........... D 18+45+27 =............ A
48 -34+49=............ A 23+39-56= ... A
26+47-42=............ R 41-37+69= ... U

381 63|90(20| 6 |31|73]|22

Lastele MeeldiVad ..o

198. Koosta avaldis. Maara tehete jarje-kord. Arvuta.

Vana-isa viis kauplusesse muugiks 58 vdrku sibulaid. Esimesel
paeval osteti 32 vorku ja teisel paeval 23 vorku sibulaid.

Mitu vdrku sibulaid jai jarele?

V2= 13 (U= SRR



2 L
29— (14 +10) = 5
1 [1]4 2)l 29
+11]0 —|2]4
214 5

Kui avaldises on sulud,

siis esimesena teen sulgudes oleva tehte.
\_ Y

199. Maara tehete jarje-kord. Arvuta kirjalikult vihikus.

63 — (34 + 16) 48 + (57 — 48) 45 — (23 + 17)
52 + (35 — 29) 79 — (33 +28) 44 + (55 — 18)

200. Koosta avaldis. Arvuta.

1. Arvule 42 liida arv 14 ja siis lahuta arv 20.

2. Lahuta arvust 66 arv 30 ja siis liida arv 13.

201. Maara tehete jarje-kord. Arvuta vihikus.
Vordle vastuseid (>, <, =).

32+45-39= ... O 32 + (45 -39) = .oooco.....
74 — (35 + 28) = oo, O 74 -35+28= ...
53 + (45— 28) = ..o......... O 53 +45-28= ...
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202. Koosta avaldis. Maara tehete jarje-kord. Arvuta.

Korvis oli 26 duna. Lapsed votsid esmalt ara 6 duna

ja siis veel 10 duna. Mitu duna jai korvi?

V2= 1] (U= SRR

203. Maara tehete jarje-kord. Arvuta kirjalikult vihikus.
Varvi sobivate vastustega lilled.

1. 2. 3.
22+43-50+17=............ 16+45-34+29= ...
85-36+25-31=........ 17+43 +25-37 = ...

T\( 65 T\( 18 T\( 32 T\( 56 T\( 65

Ule jaid lilled arvudega ............ |- I
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204. Koosta avaldis. Maara tehete jarje-kord. Arvuta.

Karbis oli 24 vilt-pliiatsit. Maris pani esmalt 18 pliiatsit karpi juurde

ja siis veel 6 pliiatsit. Mitu vilt-pliiatsit on nuud karbis?

V2= 1] (U= SRR

205. Maara tehete jarje-kord. Arvuta kirjalikult vihikus.
Kes on Katrini lemmik-loom? Kirjuta.

62— (35+16) = .coooo.... S| 48+ (58—49)= .......... A
25+ (79 —29) = ..., N| 79-(43+28)= ..cc...... J
14 +66-5-33=.c...... E




206. Maara tehete jarje-kord. Arvuta.
Vordle vastuseid (>, <, =).

64 — (33 +28) = .ooo...... ()  77-35+8+28=........
53+ (45— Q)= ... () 53+45-29= ..

207. Koosta avaldis. Maara tehete jarje-kord. Arvuta.

Karbis oli 100 kupsist. Marju vottis esmalt ara 24 kupsist ja siis veel

10 kupsist. Mitu kupsist jai karpi alles?

208. Kontrolli, kas Tarmo arvutas oOigesti.
Vajadusel paranda vead.

42 + 25 — 39 = 28
35 + (47 — 39) = 43
74 — (36 + 23) = 16
74 —35+28 =77
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